

央行“2023年度金融科技发展奖”揭晓 平安人寿“新单品质管理平台”获殊荣



日前,中国人民银行公示“2023年度金融科技发展奖”(以下简称“金发奖”)获奖名单,由中国平安人寿保险股份有限公司(以下简称“平安人寿”)申报的“新单品质管理平台”荣获奖项。这也是继2022年度赋能代理人的“金融Ask-Bob”项目荣获金发奖后,平安人寿项目再次获此殊荣。

平安人寿党委书记、董事长兼临时负责人杨铮表示,此次获奖,充分体现了业界对于该平台风控覆盖全面性、体系完整性以及技术领先性的高度认可。未来,公司将继续坚持以人民为中心的价值取向,充分保障消费者合法权益,持续深化科技创新,探索先进技术在金融领域不同场景下的应用,全力写好金融“五篇大文章”,为金融消费者权益保护、行业高质量转型发展贡献平安力量。

创新业务模式 解决新单品质管理痛点

近年来,在政策和监管指引下,保险业正逐步迈向高质量发展,但业内仍存在个别代理人虚假出单、唆使客户“撤旧投新”等销售品质问题。就险企自身而言,新单风险难识别、追踪时效长、可回溯智能化程度低等,也是新单管理领域较为普遍的难题。

针对上述行业痛点、难点,平安人寿“新单品质管理平台”通过搭建“1个全面品质管理系统、1套AI双录技

术支持、N个智能品质风险识别模型”,全流程覆盖承保前、中、后各环节,从客户投保真实性、代理人展业品质等多类场景着手,拦截、化解新单品质风险,实现风险识别准、时效追踪快、前置风险管理、管控体系化,从而快速预警发现问题,提升新单保单品质,保护消费者权益。

承保前,平台通过风险标签实现代理人品质管理,根据情况进行风险

预警,筑牢第一道防线;承保中,通过AI双录、实时拦截等,严格实现先质检再承保,累计拦截化解风险保单24万件;承保后,通过一键管控、原单识别等功能,对风险代理人、风险保单实现管控或溯源,并通过全渠道风险预警和体系,以及机构排查、品质约谈、处罚等一系列举措,高效管理、化解新单品质风险。截至目前,平台年使用人次超100万。

打造业界技术标 获13项国家专利

平安人寿“新单品质管理平台”在多领域实现技术创新。在技术架构上,该项目构建北斗大数据模型平台,实现模型开发自动化、模型服务专业化及模型响应快速化。单个模型开发时长由3至5天降到1天;从开发、测试到部署一体生成,年节省部署人力13%;多平台整合,显著减少交互IO耗时,模型服务实现毫秒级响应。在数据层,基于多元数据收集分析能力,通过one-ID识别引擎实现信息整合,全方位构建品质风控标签体系。在AI双录数据层,基于数据存储云平

台,通过分布式微服务实现数据流转,搭建安全可靠的智能质检服务。在工具层,通过数字化打造全面品质管理平台,覆盖风险预警、原单识别、一键管控、品质防线等功能,实现全渠道风险预警及管控,高效管理化解品质风险。截至目前,平台已上线12张报表,涵盖150多项监控指标;开发三大类共30+模型,累计迭代优化超200次;构建完整、敏捷的品质风控视图,共探索公司内外部结构化及非结构化标签高达5000多个。

此外,平台通过科技创新,解决

样本少、追踪周期长和双录实时提醒难等难点,已获得13项国家专利。平台采用智能的AI模型与算法,构造事前、事中、事后模型体系,运用级联思想,基于NLP、图像等技术对代理人及客户文本图像识别,提升模型精度,并针对AI双录应用场景研发多梯度检测,实现身份核验、违规检测、视频异常核验等。同时,运用业界领先的并行计算技术,能在海量数据中迅速筛选、清洗、整合、分析并挖掘关键信息,实现高响应、高精度的数据处理。

厚植金融为民初心 平台社会效益显著

平安人寿立足金融为民初心,深入贯彻落实政策及监管要求,依托“新单品质管理平台”加强保单销售品质风险管控,在规范保险销售行为、维护消费者合法权益的同时,有效助力公司、行业高质量转型发展,具备重要意义。具体而言,一是通过智能检测代理人行为的合规性,高效拦截不当销售行为,有力保障消费者权益;二是打造智能化一站式的新

单品质管理模式,为行业新单管理树立了全新标杆;三是通过人工智能技术深入应用,把人从低技术、高重复劳动中解放出来,实现人力的优化与提升。

截至目前,平台服务客户超251万人次,维护数以百万计客户合法权益,化解风险保费超35亿元,业务品质大幅改善,助推公司高质量发展。此外,平台荣获2022年《证券时报》“方舟奖”,

2022年燕梳奖“全球保险科技案例奖”,2022年“金信通”金融科技创新应用“最具创新案例”等多项行业殊荣。

据了解,金融科技发展奖是国内金融领域唯一的部级科技奖项,也是金融科技领域的最高荣誉。该奖项由一行一局一会联合主办,从1992年设立至今,旨在表彰优秀金融科技成果,促进金融业科技发展水平提升。潘明杰

融入小企业 贷动大未来

黄河银行系统召开支持小微企业融资协调工作机制动员部署会



会议现场。

为深入贯彻落实国家金融监督管理总局和国家发展改革委支持小微企业融资协调工作机制工作安排,全面推动黄河银行系统与各级政府相应工

作机制高效联动、协同推进,11月18日,黄河银行在全系统范围内召开支持小微企业融资协调工作机制动员部署会,对工作机制的贯彻落实做了详细部署安排,全面启动具体工作。

会议指出,小微企业是国民经济的基本细胞,是稳经济、促就业、增活力的关键力量,支持小微企业高质量发展,既是践行金融工作政治性、人民性的重要体现,也是加大金融服务实体经济力度的有力举措,更是践行黄河银行历史使命和责任担当的具体体现,贯彻落实普惠金融大文章的有效举措,黄河银行系统将高度统一思想和行动,按照区、市、县政府工作要求,

全面推动中央决策部署在黄河银行系统落地见效。

会议要求,系统各经营单位要迅速行动起来,结合自身实际,成立支持小微企业融资协调机制的各级专班,形成与县(区)工作机制紧密联系的内外融合协同机制,充分调动全行资源,打造敏捷服务机制,抓好支持小微企业融资协调工作机制的贯彻落实。

会议强调,要通过积极创新,探索高质量金融服务推动协调机制高效运转。坚持“积极主动、深度融入、务求实效、防控风险”总体原则推动协调工作机制落实,深入贯彻落实支持小微企业融资协调工作机制相关要求,以更大力

度、更实举措、更高效率助力破解小微企业融资难题,创新推动与各级政府的交流互通,创新拓宽融资支持渠道、模式与策略,创新开展精准走访摸排确保“应贷尽贷”,创新优化服务方式提升服务质效。

下一步,黄河银行系统将以贯彻落实支持小微企业融资协调工作机制要求为契机,持续深化“支农支小支绿”战略定位,立足高质量发展全局,全面落实小微企业融资市场化法治化原则、尽职免责要求,综合成本稳中有降政策等,紧跟政策步伐、紧抓行业机遇、紧盯风险把控,构建高水平的小微企业金融服务体系。春婷文/图